
In today's specialized publications often meets expression cultural 
assessment. Being applied, evaluation of the culture gives us the opportunity to 
follow the development and support of strategies for evaluation of library resources 
and infrastructure, the utilization and efficiency of the library, the potential of 
the institution.

The cultural assessment, from the perspectives of management, means 
ongoing evaluation of the processes and services for their continuously improving  
in order to satisfy the needs of library users

În publicaţiile de specialitate astăzi se întîlneşte adesea expresia cultura 
evaluării. Fiind aplicată, cultura evaluării ne oferă posibilitatea să urmărim 
dezvoltarea şi susţinerea strategiilor de evaluare corectă a resurselor şi 
infrastructurii bibliotecare, a utilizării şi eficienţei Bibliotecii, a potenţialului 
instituţiei. Prin cultura evaluării, din perspectiva managementului, se înţelege 
evaluarea permanentă a proceselor şi serviciilor pentru a le îmbunătăţi mereu 
în vederea satisfacerii necesităţilor utilizatorilor şi ale Bibliotecii. 

Aspectele multifuncţionale ale activităţii unei biblioteci sînt măsurate 
cu ajutorul standardului internaţional: SM ISO 2789:2009 Informare şi 
documentare Statistici internaţionale de bibliotecă (ISO 2789:2006, IDT), în 
care sînt recomandate reguli pentru colectarea a tot felul de statistici tradiţionale 
şi electronice. Standardul a fost aprobat în Republica Moldova prin hotărîrea 
INSM nr. 212-ST din 08.09.09, traducerea lui din limba franceză în limba 
română a fost asigurată de colegele noastre : Larisa Roşca, Lucia Zadiraico, 
Elena Scurtu, Aurelia Aramă.

Dacă colectarea şi calcularea statisticilor tradiţionale ne este familiară, 
atunci definiţiile şi procedurile de numărare a resurselor şi serviciilor 
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electronice mai rămîn a fi învăţate. Cele mai importante şi frecvente întrebări 
la care îşi doreşte răspuns bibliotecarul sînt următoarele: 

- de cîte ori utilizatorii au accesat un serviciu electronic de bibliotecă?
- cîte documente (fragmente sau elemente de informaţie) au fost depistate 

şi considerate pertinente? 
- numărul de sesiuni; 
- numărul de descărcări (divizate în conţinuturi descărcate sau înregistrări 

descărcate);
- numărul de vizite virtuale.
- durata sesiunii;
- numărul de sesiuni respinse;
- numărul de căutări;
- numărul de sesiuni în Internet.

Conform Standardului, toate datele de care avem nevoie, se referă numai 
la utilizarea colecţiilor din bibliotecă, a site-ului, a catalogului on-line şi a 
accesului la Internet oferit de bibliotecă, dar nu la utilizarea unor documente 
disponibile public şi gratuit, consultate de utilizatori la posturile Internet ale 
bibliotecii.

În rapoartele noastre ar trebui să apară deja tabele speciale, pe care ni le 
propune standardul, în care s-ar face vizibilă eficienţa produselor şi serviciilor 
electronice: număr de sesiuni, durata sesiunii, număr de sesiuni respinse, număr 
de conţinuturi descărcate, număr de înregistrări descărcate, număr de căutări 
(cereri), număr de vizite virtuale, număr de sesiuni în Internet.

Cum s-ar putea obţine aceste date, cine trebuie să le genereze şi să ni 
le furnizeze? De la crearea paginii web (care a suferit mai multe versiuni şi 
care şi acuma este în schimbare) a Bibliotecii universităţii bălţene au trecut 
6 ani. Ne dăm bine seama că performanţa site-ului nostru depinde, în mare 
măsură, de statistica traficului pe el. Acesta este indicatorul principal prin care 
se apreciază efortul unui colectiv de bibliotecari de a se integra în circuitul 
global al informaţiei. 

La vizitarea paginii utilizatorii deschid mai multe fişiere odată, inclusiv 
cele cu full-texte, cu imagini, baze de date. Aici apare indicele de vizite unice, 
obţinute zilnic ce oferă ideea despre cîţi oameni vizitează site-ul în fiecare zi. 
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Tabel ce prezintă date statistice pentru luna curentă:
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Tabel ce prezintă date statistice pentru fiecare lună a anului:

 O alta statistica care trebuie urmărită sînt referaliile. Referaliile sînt site-
urile unde au fost vizitatorii inainte de a ajunge pe site-ul sau blogul nostru. 
Iată de ce colegele noastre au venit cu iniţiativa de a ne crea parteneri pe 
reţelele sociale Facebook, Twitter, YouTube, Flickr, Slideshare, în enciclopedia 
Wikipedia, de a crea şi un blog al Bibliotecii, pe care să plaseze informaţii despre 
evenimentele ce se produc în spaţiul bibliotecar de la Bălţi. Este cunoscut 
faptul că toate motoarele de cautare sînt niste referalii foarte siguri, iată de ce 
este foarte important să urmărim de unde au ajuns vizitatorii pe pagina ori 
blogul nostru. 

Tabel ce prezintă date statistice pentru roboţii 
folosiţi la vizitarea paginii (indexează paginile site-ului 
care vor fi prezentate ulterior în sistemele de căutare):
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 De asemenea, este important să ştim după ce Termeni de căutare folosiţi 
au ajuns utilizatorii la site-ul nostru. Urmărind aceşti termeni, observăm daca 
avem un trafic targetat, adică un trafic special pentru site-ul nostru ori nu. În 
cazul cînd printre primele rezultate nu se regăsesc cuvintele - cheie pe care le-
am ales trebuie sa facem anumite modificări pentru ca să le ajutăm vizitatorilor 
să ne gasească mai repede. 

Frazele cheie folosite la căutare
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Ce fac vizitatorii pe paginile noastre este la fel de important. Care pagini 
sînt mai vizitate şi care nu sînt? Care sînt lunile şi zilele cele mai norocoase 
pentru site-ul nostru? Care parte a zilei este mai productivă pentru utilizatori?

Tabel ce prezintă date pentru statisticele zilnice

 La toate aceste întrebări însă putem afla răspunsul începînd cu ianuarie 
curent, cînd pe pagina web a Bibliotecii a fost instalat un nou contor. Dintre 
multiplele programe statistice utilizate astăzi pe Internet pentru a da măsura 
de utilizare a serviciilor electronice, în Biblioteca noastră a fost făcută opţiunea 
pentru AWStats, considerat actualmente cel mai puternic şi corect printre toate 
cele existente. 

Prima versiune a programului AWStats a fost elaborată de informaticianul 
din Paris Loran Destel şi a apărut în anul 2000, după care a urmat extinderea 
şi desăvîrşirea acestui proiect. În prezent produsul lui Loran este cuoscut în 
versiunea 6.95 şi este cel mai sigur şi obiectiv mijloc de analiză a utilizării 
weburilor şi blogurilor. 

Acesta este un instrument analitic pentru site-urile web, folosit la analiza 
datelor primite de serverele de hosting despre vizitatorii paginilor web, FTP, 
mail, etc. AWStats proceseaza şi analizează logurile serverului şi produce 
rapoarte în format HTML. Datele sînt prezentate vizual prin tabele şi grafice.

Analizatorul de log AWStats funcţionează de la linie de comandă şi 
poate să prezinte toate informaţiile posibile pe care le conţine un web, un blog. 
Acest instrument include o mulţime de statistici: de la numarul vizitatorilor, 
hostnameul de la care s-au conectat şi cele mai populare pagini vizualizate, 
pînă la ţările din care a fost vizitat site-ul şi cuvintele-cheie căutate.



Să urmărim posibilităţile ce ni le oferă acest operator la diseminarea 
informaţiei ştiinţifice şi a resurselor educaţionale de pe site-ul Bibliotecii 
Universitare bălţene: 

Tabel ce prezintă date statistice pentru descărcările efectuate:
 Accesări ale publicaţiilor periodice editate de universitari bălţeni

Lunile 
anului

Titlul revistei

Confluenţe 
biblio-
logice

Limbaj 
şi 

context

Artă 
şi 

edicaţie 
Artistică

NRF

Fizică 
şi 

Tehnică

Gloto-
didac-

tica

Revista 
Tehno-
copia

ianuarie 0 0 0 0 0 0 0

februarie 367 221 195 206 56 5 17

martie 406 481 130 164 49 32 26

aprilie 216 148 26 51 45 12 2

mai 588 465 216 149 59 17 17

iunie 520 413 243 169 84 8 9

iulie 339 482 172 144 70 23 14

Total 2 436 2 208 978 826 363 97 85

Mediu 
pe lună 406 368 163 138 61 16 14
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Clasamentul accesărilor pe 6 luni


